

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办：中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线：028-68551386 新闻热线：13908058548 电子邮箱：1722428646@qq.com

2013年7月19日 星期五 主编：李国政 编辑：李晓虎 版式：张彤

企业家日报

9

稻花香品牌价值是如何跨入白酒行业前四的？

■本报记者 许强

6月26日，世界品牌实验室发布了第十届《中国500最具价值品牌》排行榜，稻花香以268.56亿元再次进入榜单百强，位列第64位，比2012年168.85亿元的品牌价值净增近100亿元，在中国白酒行业排名第四位。作为一家历史不过30年的品牌，稻花香是如何取得这一成就的呢？

战略顺势而为

稻花香集团党委书记、董事长蔡宏柱一直坚信：“战略决定成败”。他认为，战略正确，细节执行才会有意义，错误的战略只会导致企业发展南辕北辙、全军覆没。基于这种意识，稻花香人高瞻远瞩，科学论证，顺势而为，制定了“八大战略”，为品牌价值提升提供了有力支撑。“八大战略”为：一是产业扩张战略，打造500亿元产业集群；二是园区带动战略，以五大支柱产业强企惠农；三是项目支撑战略，构筑“一主多业”的产业格局；四是市场拓展战略，精心布局全国市场；五是品牌提升战略，构筑优势品牌集群；六是科技创新战略，以科技酿酒提高产能，解放生产力；七是资本运营战略，服务民间中小企业；八是人才强企战略，创建永续发展的人才高地。

蔡宏柱是一位善于思考的企业家，在他公开发表的言论中，无不渗透着他的战略思想，从《白酒不会毁灭》，到《以毛主席战略解决企业命运》，从《稻花香之革命》到《为有牺牲多壮志》，从《白酒万岁》到《稻花香“百亿”信念的历史诠释》，战略精神给了稻花香人奋勇一搏的勇气和超凡的力量。

新世纪，稻花香提出了“驰名商标集群



●湖北稻花香集团党委书记、董事长蔡宏柱

化”战略，现已拥有“稻花香”、“清样”、“关公坊”三个中国驰名商标，以及“林酒”、“三麦”、“千年缘”等一批优势品牌。未来将加快“特妙”、“林酒”申报“中国驰名商标”步伐，形成以“稻花香”为主，“关公坊”、“清样”、“特妙”、“林酒”等品牌为辅的“一主多翼”的优势品牌集群。

产品出类拔萃

做人要表里如一，做品牌也是如此。稻花香集团总经理蔡开云坚信这句话。为此他提出了“出厂合格率100%”的产品质量目标和“确保产品质量、追求行业领先、保证顾客满意、永保驰名商标”的质量方针。创业之始，稻花香成立7人质量控制小组，实行“五品尝、五检测、五不放过”等制度，在质量管理上引进先进的质量保证体系。随后，稻花香人总结出“水、料、窖、机、法、艺”保证产品质量的六字真经。稻花香选用优质红



高粱、玉米、糯米、大米、小麦5种粮食为原料，吸取五谷之精华；采用不可多得的法官泉天然泉水资源酿酒；利用土坯制曲房制成“包包曲”，通过稀有的千年窖泥形成大量极具酯化功能的独特菌群，提升窖泥的各种有机物含量，夯实酿造优质原酒的基础；采用“分层起糟、分层蒸馏、量质摘酒、分级并坛”的工艺流程，优中选优，从而形成了稻花香“多粮型、复合香、陈酒味”的风格特征，成就了产品“窖香浓郁、醇厚绵甜、协调劲爽、回味悠长”的特点。

“做道德食品，为人民服务”。这就是稻花香一直坚持的企业使命。

近日，中国酒业协会白酒分会主办了2013中国酒业名酒典型酒评选活动，共有48个酒类企业的66个样品入围，湖北稻花香酒业公司产品“清样”、“活力型”榜上有名。

作为稻花香酒业的高端产品，“清样”采用地窖窖藏多年的“特优级”原浆老酒调制而成，具有浓头酱尾，放香幽雅，酒体丰满，回味

绵甜，爽净味长的特点。而“活力型”则采用五粮浓香生产工艺，具有窖香优雅，绵甜爽净，陈味突出的显著特点。两种产品自投放市场以来，受到了广大消费者的一致好评。

严格控制产品质量，全面拓展全国市场，深耕营销终端，以其优异的产品品质和优质的产品服务得到消费者认可。目前，稻花香网络客户达50余万个，在中国白酒行业矗立一道耀眼的品牌风景。

品格高贵杰出

蔡宏柱曾经说过，品牌实力决定品牌价值，得品牌者得天下。做品牌就是做品格，稻花香品牌的高贵，从根本上说，首先就在于稻花香品格的高贵。实践证明，稻花香品牌价值跨入中国白酒行业前四强，源于稻花香品格的高贵。长期以来，稻花香坚持把企业发展与社会责任紧密结合起来，大力实施“三百工程”，将“树百年品牌，建百亿企业，致富百万农民”作为企业发展的核心内容，创建大品牌，舞活大市场，发展大产业，打造精品名牌，为中国白酒行业发展和经济社会发展做出新的更大贡献。

作为连续十年入榜《中国500最具价值品牌》的湖北省首家过百亿“农字号”企业，稻花香在发展过程中始终将品牌建设放在重要位置。随着“三百工程”的大力推进，稻花香品牌发展不断实现着更大的突破。继2011年入选“中国新八大名酒”之后，稻花香品牌价值一路攀升。2012年，稻花香集团胜利完成产值165.39亿元，同比增长29.53%，营业收入、利税分别同比增长32.11%和47.3%，这为“十二五”期末实现500亿目标奠定了坚实基础。



间”，他说：“我们还需要继续扩大牛的种群数量，同时使用转脂肪性脂肪酸连接蛋白基因的克隆牛和普通秦川肉牛进行杂交试验和对比试验，将基因稳定遗传个体，才能建立特有的品系。”

(邱晨辉)

我国首批克隆肉牛满周岁

再过两天，国际上第一批成功转入脂肪性脂肪酸结合蛋白基因克隆牛就存活一周年了。近日，在为它们举办的周岁生日会上，这批转基因克隆牛项目的“父亲”——北京农学院动物科学技术学院教授倪和民表示，经过近一年的多项指标检验发现，这一自主知识产权的体细胞转基因克隆技术生产体系，已可以用于安全生产转基因动物。这也意味着，应用该技术体系，继续研究攻关，就有可能获得拥有较理想“大理石花纹肉质”的国产肉牛，并部分替代目前主要依靠进口的高档牛肉。

据介绍，我国虽有五大类黄牛，但至今没有一个世界公认的肉用品种。我国目前肉用品种普遍存在的问题是产肉率低且肉的品质不高，一个重要的原因就在于其肌肉间脂肪含量低，肌肉间脂肪含量高的，通常被称作大理石花纹状牛肉，或“雪花牛肉”。倪和民告诉记者，他们的工作就是将控制“雪花肉质”的脂肪性脂肪酸连接蛋白基因转入牛的胎儿体细胞内，以提高其肌肉间脂肪含量。

2012年7月19日，两头含有脂肪性脂肪酸连接蛋白基因的秦川牛犊在北京农学院综合实验基地诞生。这也是国际上首批成

功转入脂肪性脂肪酸连接蛋白基因的克隆牛。一年来，两头小牛的体重分别从出生时的21公斤和50公斤，达到现在的307公斤和403公斤。经美国Invitrogen公司、中科院动物研究所检测证明，外源的A-FABP基因成功转入基因组之中，并稳定整合。这标志着由倪和民主持并执行的转基因重大专项子课题——“优质高效转基因肉牛新品种培育”应用体细胞转基因克隆技术取得阶段性试验成功。

不过，倪和民也告诉记者，普通市民要想吃上本土的雪花牛肉，还要“等很长一段时间”。

中储粮分公司受贿案曝“国家粮仓”黑洞

近日，中储粮河南分公司原总经理李长轩以受贿1407.9万元，以及893.6万余元巨额财产来源不明，被一审判处无期徒刑。从李长轩案长达57页的判决书中，揭开了中储粮河南分公司在粮食储运中的黑洞。

本该肩负“国家粮仓”安全重任，却将粮食买卖就地“空转”，套取巨额补贴，“垂直管理”变监守自盗，以至滋生一窝“硕鼠”。

陈粮原地“空转”套取巨额补贴

2000年国家改革粮食流通体制，专门成立中储粮总公司，负责收购、储备粮食。为保护粮农利益，国家从2006年出台了以保底价收购粮食的政策，差价由国家财政按收购数量补贴到中储粮公司。

李长轩案中，中储粮河南分公司多个基层直属库与个体粮商、面粉生产企业等勾结，玩起了“空转粮”。卷宗显示，在每年“托市粮”收购前，粮库要按计划将粮食市场卖掉陈粮，腾出库容为收购新粮做准备。而一些基层粮库

与粮商或面粉生产企业串通，让其购买陈粮和约，等当年的“托市粮”开始收购时，粮库再从企业手中把陈粮买回。实际上，陈粮在库中原地未动，账目上却显示大进大出，既损害了农民的利益，又骗取了国家的补贴。

纳收购名单受赠套取金额数亿多作为全国粮食生产大省，中储粮河南分公司每年收购“托市粮”数量都在370多亿斤至400多亿斤，每年得到的财政补贴达数亿元。

调查发现，一些基层粮库以“空转粮”方式套取了大笔财政补贴，而实际收购的库存数量远小于报表数字。这与电视剧《天下粮仓》中所展示的“官仓”黑幕如出一辙。目前通过“空转粮”手段究竟套取了多少财政补贴仍在核实，而业内人士估计累计在数亿元以上。

为能够纳入“收购企业名单”，赚取国家补贴和粮食保管费，很多企业和粮商纷纷向李长轩这位手中握有重权的“掌门人”公关，执行小麦托市收购的粮库库点增加到3500多个。

在李长轩受贿案中，有20多人都是要求

参与“托市粮”收购的粮商，受贿金额超过300万元。其中漯河市一家公司的董事长宛某14次向李长轩累计行贿22万元，该公司每年都被纳入河南省的“托市粮”收购名单，李长轩还帮助企业延长粮食储存时间，晚提交拍卖等办法，多赚取国家的粮食保管费。

独立垂直管理变成监守自盗

中储粮总公司与各省分公司是“垂直管理”的关系，各市、县的基层直属粮库的人、财、物则由省级分公司垂直管理。这种相对独立的“垂直管理”，却变成了“硕鼠成堆”的监守自盗。

从2000年9月中储粮河南分公司(前期名为中储粮郑州分公司，2004年更名)组建，到2012年12月被纪检部门“双规”，李长轩一直担任河南分公司的总经理。

判决书中，列举了李长轩65项收受受贿的对象、次数和时间，其中最醒目的是，有25人来自中储粮河南分公司下属的各市、县直

属粮库的负责人，行贿总额超过300万元。

这些基层直属库负责人向李长轩行贿，基本上都是在春节、中秋节等大的节日前，行贿基本都是用公款，名义上是“过节费”，多地直属库负责人行贿次数都在6次以上。情节最严重的是沈丘直属库主任张怀君，他先后23次行贿李长轩，累计金额达190.3万元。而沈丘直属库则成为中储粮河南分公司树立的标兵库点、先进单位。张怀君贪腐的胆子也很大。张从直属库挪用资金数百万元作为个人投资仓储公司的股本。反过来以直属库租用民营仓储设施的形式，保障其获利。

一位曾6次春节向李长轩行贿的某基层直属库负责人说：“从人事提拔、人员进出、调动，到业务上收购粮食的资金划拨、仓库维修改造等费用划转等所有权力都在省公司，李长轩权力特别大。”在这种“垂直管理”下，中储粮河南分公司往往“睁一只眼，闭一只眼”，一些基层单位“暗度陈仓”。目前，涉及中储粮河南分公司多人，多起案件正在侦办中。

(新京报)

四川省质监局副局长秦长海：做大做强区域名牌集群

■本报记者 李国政 李晓虎

近日，记者从四川省质监局获悉，省质监局副局长秦长海在出席内江市质量奖品牌建设推进会议时指出：近年来，内江品牌建设卓有成效。各地要认真学习内江市品牌建设成功经验，着力通过营造“品牌”氛围，积极引导质量和效益理念，大力推进发展方式转变，努力把质量工作、品牌意识延伸到各行业、落实到最基层。通过发展“品牌”经济，大力推

广先进技术手段和现代质量管理方法，广泛开展质量改进、质量攻关、质量比对、质量管理等活动，加大自主品牌创新力度，改造提升传统产业，培育壮大优势产业。

秦长海希望各地通过发挥“品牌”引领，将质量管理和名牌创建的成功经验向产业链两端延伸，带动更多企业走名牌发展之路，带动整个产业提升质量水平，做大做强区域名牌集群，努力使质量成为经济发展的灵魂，使品牌建设成为各地的金色名片。质监部门要

发挥好主力军和推进器作用。切实转变工作作风，时刻把企业放在心上，坚持监管与优质服务相结合，充分发挥职能作用，在监管中发现企业需要服务和帮助解决的事项，都热心、积极地帮助解决。前不久，质量兴川战略领导小组下发了《四川知名品牌创建示范区工作实施方案》等7个加快推进经济发展的文件，部署了质量强市示范城市(镇)、四川知名品牌创建示范区等多项工作，内容丰富，任务繁重。下一步，省质监局将在实施标准化战略、

品牌发展战略和公共检测平台建设等方面给予各市、州大力支持，积极指导政府质量奖、质量强市示范城市(镇)评选等工作。希望市、县质监部门也要发挥职能，做好牵头，敢于担当质量强市、品牌推进的主力，健全机制，增添措施，提升标准、计量、认证认可、生产许可、质量执法和检验检测的能力，抓好服务保障，大力提升质量总体水平，切实推进品牌创新发展，努力为经济又好又快发展作出新的贡献。

对盐城直属库、建湖分库主要负责人给予免职处理，盐城直属库、建湖分库分别对相关责任人作出了处理。盐城市有关县(市、区)粮食局、粮食购销公司，以及有关粮管所主要负责人和相关责任人分别受到免职、诫勉谈话、解

聘等处理。建湖县政府指示县财政拿出300万元，同时要求县粮食局协调筹集资金400万元，先行垫付了全部欠款。6月30日后没有发生新的打“白条”问题。

发改委

正规发泡餐具安全无污染

7月12日，向国家发改委递交“发泡餐具解禁”信息公开申请的律师严义明在微博上表示，国家发改委回复称发泡餐具材料不存在食品安全问题，正常生产的一次性发泡塑料餐具符合相关国家标准，不会造成大范围白色污染。

今年2月底，国家发改委21号令在淘汰类目录中删除了一次性发泡塑料餐具，被禁14年之久的发泡餐具从5月1日起合法回归市场。“突然解禁”一时引发专家、律师、环保组织的诸多争议。3月26日，律师严义明递交信息公开申请，要求国家发改委公开“发泡餐具解禁”4类事宜。在发改委提出延长答复期限的3个多月后，严义明11日在其微博和博客上称，已在7月5日收到正式回复，但他认为仍然含混不清。

发改委称，2008年起一些协会和专家就多次呼吁把发泡餐具从淘汰类目录中删除。在《产业结构调整指导目录》调整过程中，与有关部门多次召开座谈会讨论，参会各部门均表示该条目从淘汰类中删除已具备条件。征求意见时，工信部、卫计委、环保部等相关部门均未提出异议。

国家统计局

公布上半年经济数据

7月15日，国家统计局新闻发言人盛来运介绍上半年国民经济运行情况。初步核算，上半年国内生产总值248009亿元，按可比价格计算，同比增长7.6%。上半年国民经济运行总体平稳，主要指标仍处在年度预期的合理区间，但经济环境仍然错综复杂。

上半年，全国夏粮总产量13189万吨，比上年增加196万吨，增长1.5%。全国规模以上工业增加值按可比价格计算同比增长9.3%，增速比一季度回落0.2个百分点。居民消费价格同比上涨2.4%，其中，城市上涨2.4%，农村上涨2.5%。城镇居民人均可支配收入14913元。其中，城镇居民人均可支配支出13649元，同比名义增长9.1%；扣除价格因素实际增长6.5%，增速比一季度回落0.2个百分点。在城镇居民人均可支配收入中，工资性收入同比名义增长8.7%，经营净收入增长8.5%，财产性收入增长14.0%，转移性收入增长9.4%。农村居民人均现金收入4817元，同比名义增长11.9%；扣除价格因素实际增长9.2%，增速比一季度回落0.1个百分点。

国家食药总局部署

打“四非”专项行动督查工作

2013年7月11日，国家食药总局部署打“四非”专项行动督查工作。据悉，2013年7月至8月，总局将组成5个督查组，由相关司局领导带队，分别对北京、河北、河南、辽宁、吉林、江苏、山东、四川、甘肃、青海十个省(市)打击保健食品“四非”专项行动工作情况进行督查。此次督查主要是：了解各地打“四非”专项行动情况，指导专项行动的深入开展；现场督查保健食品生产企业、主要集散地或批发市场监管情况；督查总局交办和省际协查案件的查办情况；总局组织的飞行检查、暗访、监督抽验发现的违法违规问题处理情况；收集各地打击保健食品“四非”专项行动中遇到的问题及有关建议。督查工作将采取听取汇报、查阅文件、实地检查、座谈会等多种方式进行。

工商总局公布九类

典型网络商品交易违法行为

国家工商总局7月11日公布九类典型网络商品交易违法行为，以提升消费者网络消费辨别力。九类典型网络商品交易违法行为包括：销售侵犯注册商标专用权商品；违反企业登记管理相关规定，伪造或冒用公司名称；使用与知名商品近似的名称、包装、装潢，造成与他人的知名商品相混淆，误导消费；利用网页发布与真实情况不符的企业或商品信息，进行虚假宣传；恶意诋毁，损害竞争对手的商业信誉、商品声誉；销售假冒伪劣商品，损害其他经营者或消费者利益；未经许可，从事法律法规规定须经营业执照方可从事的经营活动；违反相关规定，擅自泄露或出卖消费者个人信息；利用格式合同作出对消费者不公平、不合理的规定，侵害消费者权益。

(编者整理)